

**ПРИКАЗ****ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО**

В боях за овладение городом Александрия отличились войска генерал-лейтенанта Жадова, генерал-полковника танковых войск Ротмистрова и летчики генерал-лейтенанта авиации Гориюнова.

Особенно отличились:

110 Гвардейская стрелковая дивизия полковника Огородова, 111 стрелковая дивизия полковника Бушева, 214 Кременчугская стрелковая дивизия полковника Жукова, 8 механизированный корпус генерал-майора танковых войск Хасина, 116 танковая бригада полковника Юревич, 91 гаубичная артиллерийская бригада полковника Сонины, 11 истребительная противотанковая артиллерийская бригада полковника Степашенко, 444 истребительный противотанковый артиллерийский полк майора Затульского, 308 Гвардейский Кременчугский минометный полк подполковника Гольдина, 14 штурмовая инженерно-саперная бригада полковника Коваленко и 294 Полтавская истребительная авиационная дивизия полковника Тараненко.

В ознаменование достигнутого успеха соединениям и частям, отличившимся в боях за освобождение города Александрия, присвоить наименование „Александрийских“.

Впредь эти соединения и части именовать:

- 110-я Гвардейская Александрийская стрелковая дивизия,
- 111-я Александрийская стрелковая дивизия,
- 214-я Кременчугско-Александрийская стрелковая дивизия,
- 8-й Александрийский механизированный корпус,
- 116-я Александрийская танковая бригада,
- 91-я Александрийская гаубичная артиллерийская бригада,
- 11-я Александрийская истребительная противотанковая артиллерийская бригада,
- 444-я Александрийский истребительный противотанковый артиллерийский полк,
- 308-й Гвардейский Кременчугско-Александрийский минометный полк,
- 14-я Александрийская штурмовая инженерно-саперная бригада,
- 294-я Полтавско-Александрийская истребительная авиационная дивизия.

Верховный Главнокомандующий

Маршал Советского Союза **И. СТАЛИН.**

6 декабря 1943 г.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ИЗ ОПЕРАТИВНОЙ СВОДКИ ЗА 7 ДЕКАБРЯ

В течение 7 декабря западнее и юго-западнее Кременчуга наши войска, преодолевая сопротивление и контратаки противника, овладели сильно укрепленными опорными пунктами его обороны Ключково, Малая Андрусовка, Андрусовка, Яремковка, Васильевка, Григорьевка, Глинск, Арсеньева, Вершан, Шамовка, Васовка, Марто-Ивановка, Семеновка, Ивановка, Дубовый и железнодорожной станцией Пантаевка.

В районе Черняхова на-

ши войска продолжали вести ожесточенные бои с крупными силами пехоты и танков противника и под их давлением оставили несколько населенных пунктов.

На других участках фронта—разведка и артиллерийско-минометная перестрелка.

В течение 6 декабря наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 128 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 29 самолетов противника.

СЕГОДНЯ — ГОДОВЩИНА ПРИСВОЕНИЯ НАШЕЙ ЧАСТИ ГВАРДЕЙСКОГО ЗВАНИЯ

Год под знаменем Гвардии

СЕГОДНЯ исполняется первая годовщина с того знаменательного дня, как наша стрелковая часть была преобразована Наркоматом Обороны СССР в гвардейскую.

Вот уже год над нами реет славное знамя победоносной Сталинской Гвардии с образом бессмертного Ленина. За это время повысилось воинское мастерство гвардейцев, их умение истреблять фашистов.

Своей кровью, мужеством и отвагой, своей ненавистью к гитлеровским захватчикам, беззаветной преданностью Родине, большевистской партии наши воины обеспечили завоевание высокого гвардейского звания.

В первой шеренге героев добровольцев-москвичей, чья кровь горит огнем на нашем гвардейском знамени, шли отважные командиры П. Пшеничный, С. Тарасюк, посмертно награжденные орденами Лени-

на; наши отважные боевые подруги Герои Советского Союза Наташа Ковшова и Маша Полианова; награжденные орденами Ленина П. Непочатов, И. Ненашев и И. Горошко.

Их боевые подвиги знает благодарная Москва, знают воины нашей части.

Звание сталинских гвардейцев предъявляет всем нам высокие требования в обороне и наступлении.

Партийные и непартийные большевики части, ее офицеры, сержанты и бойцы за боевые гвардейские дела добились в истекающем году великой отечественной войны новой высокой правительственной награды—ордена Красного Знамени.

Но было бы преступлением перед Родиной, перед народом, если бы в наших рядах появилось зазнайство, самоуспокоение. Это означало бы разрыв

со всеми боевыми традициями части.

Мы вступаем во второй год своего гвардейства. Этот год должен быть годом новых боевых подвигов во славу нашей советской Родины, большевистской партии, великого Сталина. А для этого прежде всего требуется всемерное повышение боевой бдительности, настойчивое внедрение железной дисциплины и порядка в наших подразделениях. Эта задача может быть решена лишь твердым и неуклонным выполнением приказа № 309 товарища Сталина, приказа, который является боевой программой нашей борьбы и победы.

Гвардейцы! Будьте достойны своего высокого звания! Гордо и бесстрашно несите вперед алое гвардейское знамя!

Смерть немецким захватчикам!

Слово комсомольца нерушимо

Разведчик Гонгадзе пришел на наш фронт в прошлом году. Отважный воин, он не раз ходил на передний край противника и привел двух языков*. В боях с немецко-фашистскими захватчиками тов. Гонгадзе был трижды ранен.

На днях разведчик вступил в комсомол. Получая комсомольский билет, он сказал:

— Буду уничтожать немецких гадов до последнего.

В ту же ночь молодой комсомолец вместе с другими бойцами пошел в разведку. Ворвавшись первыми в траншею противника, Гонгадзе взорвал немецкий дзот, открывший огонь, и уничтожил станковый пулемет с его расчетом.

Гвардии старший сержант **М. ШАБАЕВ.**

Уничтожили двух немецких снайперов

Одному из наших подразделений стали докучать 2 немецких снайпера. Выследить их было поручено наблюдателю минометчиков—гвардии лейтенанту Севастееву.

Первый немец выдал себя почти сразу, азартно стреляя по всяким целям. Его уничтожили.

Второй оказался хитрее и опычнее. Но и* он был выслежен. Тщетно пытался немец уйти от мин. Когда он, пригibasя, перебежал на третье по счету место, прямое попадание пригвоздило его.

Гвардии ефрейтор **Н. СЕМЕНОВ.**

МЛАДШИЙ СЕРЖАНТ ЗОБНИН НА ОГНЕВОЙ ПОЗИЦИИ

Гвардии младший сержант Зобнин одним из первых открыл счет мести. Вначале он подробно изучил немецкую оборону, установил места и время хождения гитлеровцев. Лишь после этого Зобнин занял свою огневую позицию. В первый же день гвардеец убил немецкого часового.

На следующее утро Зобнин заметил, как из вражеской

траншеи летели комья грязи. Немец чистил траншею. Гвардеец дал гитлеровцу окончить работу. Когда утомленный фашист разогнул спину, Зобнин выстрелил, фриц упал мертвый.

С каждым днем гвардии младший сержант Зобнин увеличивает свой боевой счет. На днях гвардеец записал седьмого истребленного им фашиста.

Гвардии капитан **А. КОЛДАЕВ.**



Вчера огнем взвода ПТО гвардии лейтенанта Полушина разбит дзот противника с установленным в нем орудием.

Три дня наблюдали стрелки за работой вражеских сапер, соорудивших дзот. Будущая огневая точка немцев была засечена. Пока шла работа, наши били гитлеровцев пулей и миной, а артиллеристы Полушина—выжидали.

На исходе вчерашнего

дня в дзоте появилась пушка. Гвардейский сюрприз приготовил врагу Владимир Полушин. Едва черный ствол показался из амбразуры, как снаряд ударил в нее. 12-ю прямыми попаданиями дзот и пушка были разбиты.

Вчера же на другом участке огневой взвод Чеменева прямой наводкой подавил вражеское орудие.

Гвардии лейтенант **А. ГРАЕВСКИЙ.**

НАШ СЧЕТ МСТИ

В февральских боях 1942 года наши воины истребили до 5000 фашистов.

Май—июнь—июль 1942 года. Наши подразделения уничтожили более 6000 солдат и офицеров противника.

За август, сентябрь и октябрь 1942 года истреблено до 8000 гитлеровцев.

3000 немецких бандитов было убито в февральских боях 1943 года.

В марте 1943 года наши гвардейцы истребили 1700 фашистских головорезов.



Закон гвардейца — настойчиво учиться в ходе боев, изо дня в день повышать свое воинское мастерство.

НАША КЛЯТВА

Год назад нашей части было присвоено гвардейское звание. На всю жизнь нам запомнился день вручения знамени.

Был сильный мороз. На расчищенной от снега площадке стояли мы, колени преклоненные, и повторяли за командиром слова клятвы.

Вот они, эти священные слова:

— Мы клянемся в том, что обеспечим твердый воинский порядок, дисциплину, мастерское овладение оружием, наступательный порыв и сокрушительный удар по врагу.

— Мы клянемся, что будем свято хранить и множить славные боевые традиции русской гвардии и революционные традиции родной Москвы.

— Мы клянемся в том, что за Родину, большевистскую партию, за товарища Сталина мы готовы отдать все силы и свою жизнь.

— Мы клянемся, что каждый из нас будет беспощадно истреблять гитлеровских мерзавцев до полного освобождения нашей социалистической Родины.

... Прошел год. Выполнив клятву, данную перед священной частью — гвардейским знаменем, мы, два снайпера подразделения, где партизаны готов. Стрельников, за этот год истребили

264 гитлеровца. К моменту вручения нам гвардейского знамени старшина Гончаров имел на своем счету всего лишь шесть уничтоженных фашистов. Сейчас он имеет 241; среди них насчитывается 5 немецких снайперов и 1 офицер. Старшина Волошин не имел счета, а сейчас за ним числится 129 истребленных немцев; три из них — снайперы, один — офицер.

Сегодня, в первую годовщину присвоения нашей части гвардейского звания, мы клянемся еще беспощаднее уничтожать фашистскую нечисть. Клянемся не пасть сил и самой жизни истреблять врага. Пока в жилах течет кровь, пока бьется сердце, пока руки держат винтовку — будем бить немцев без промаха и наповал.

Гвардии старшина
В. ГОНЧАРОВ,
Гвардии старшина
М. ВОЛОШИН.

В ПАРТИЮ ЛЕНИНА — СТАЛИНА

Вчера партийная организация подразделения, где партизаны Воробьев, приняла кандидатом в члены ВКП(б) лучшего комсомольца — командира минометного расчета сержанта Усманова.

Комсомолец Хусани Усманов прибыл в наше подразделение недавно. В короткий срок он завоевал среди бойцов и командиров авторитет, как опытный, высокодисциплинированный, инициативный товарищ. С первых дней отечественной

ГОРЖУСЬ СВОЕЙ ЧАСТЬЮ

Наше подразделение вело бой. Фашисты отчаянно защищались. Им не хотелось уходить с насильственных мест в поле, на мороз. Надвигалась ночь. И казалось: вот-вот, встреченная упорным сопротивлением, наша атака захлебнется. Вдруг по боевым порядкам разносится радостная весть:

— Нашей части присвоено гвардейское звание.

В этот миг силы каждого из нас удесятерились. В разных местах одновременно мы впервые услышали новые слова команды:

— Гвардейцы, вперед!

— Ура! — мощно раздалась в ответ. Мы стремительно бросились на противника, смлги его, часть уничтожили, часть обратили в бегство.

Так встретили мы весть о своем гвардейском звании. Через несколько дней нам

вручили знак «Гвардия». Каждый из нас был проникнут одной мыслью: с честью оправдать почетное звание советской гвардии.

В последующих боях наша часть проявила образцы умения, мужества и отваги и была удостоена правительственной награды — ордена Красного Знамени.

Лишь я с гордостью пошу на груди знак «Гвардия». Я берегу его как святыню, как символ нашей силы и непоколебимости. Мой знак «Гвардия» обогрел собственной кровью. В одном из боев я был ранен. После излечения вновь вернулся в свое подразделение.

Я горжусь своей Гвардейской Краснознаменной частью. Горжусь ее боевыми традициями, умелыми командирами, храбрыми и мужественными воинами.

Год я пошу гвардейское звание. За отличное выполнение заданий командования в апреле этого года я награжден медалью «За боевые заслуги». Год прошел не даром. В прошедших боях мы нанесли врагу большой урон в живой силе и технике. В грядущих битвах мы окончательно разгромим и уничтожим фашистов. Мы — сталинские гвардейцы.

Гвардии сержант
М. ЛАТНИКОВ.

НА БОЕВОМ РУБЕЖЕ

ОХОТНИКИ ЗА ПУЛЕМЕТАМИ

Бруствер траншеи, из которой ведут огонь бронейщики гвардии старшего сержанта Проворова, покрыт воронками от немецких мин. Они красноречиво говорят, что крепко досаждают врагу гвардейцы.

«Охотники за пулеметами» — так называют бойцов Проворова.

Едва заговорит немецкий пулемет — летит в него пуля бронейщиков Давыдова или Давиденко. Бьет гвардейцы метко. Вчера они подавили станковый пулемет гитлеровцев, позавчера — два ручных пулемета.

Как ни отгрызается враг, как ни забрасывает он минами траншею бронейщиков, бойцы отделения Проворова неуязвимы. Причина этого в том, что после каждого выстрела расчет меняет огневую позицию.

Теперь редко осмеливаются стрелять немецкие пулеметчики — «охотники за пулеметами» не дремлют.

Гвардии сержант
Н. ФИЛАТОВ.

Уничтожили вражеские дзоты

Из трех дзотов немцы простреливали наш рубеж и подходы к нему. Я получил приказ: «Разбить вражеские огневые точки».

Ночью мы приступили к подготовке огневой позиции. Работали осторожно, чтобы противник нас не заметил. К утру все было готово. Расчет занял свои места. Ствол орудия был направлен на первый дзот. С рассветом мы открыли огонь. Снаряды точно поразили цель. Пять прямыми попаданиями разбили вторую огневую точку, а затем повертели третий дзот. Отстреливавшись, мы убрали орудие в укрытие. Вскоре фрицы пришли в себя и открыли сильный огонь. Но было поздно — мы находились в безопасности.

Выполнить приказ нам помогла четкая работа всех номеров расчета. Гвардейцы Лобанов и Глазков быстро и точно выполняли свои обязанности.

Гвардии младший сержант
А. УЛЬЯНОВ.

КОЛОЧИЙ УГОЛОК

Чем побриться?

Во взводе младшего лейтенанта Аграновского многие бойцы заросли бородой. Причина тут простая — на весь взвод нет ни одной бритвы. Где их достать? (Из редакционной почты).

Если парень молодой
Зрелает бородой,
Если молодой года,
Да не сбрита борода —
То немольно заирится:
— Чем, товарищи, побриться?

И летит вопрос такой
Из траншеи передовой
Непрестанно, неуклонно
До второго эшелона.

Все во взводе есть: гранаты,
Пулеметы, автоматы.
В час любой готовы биться.
Только...
Нету чем побриться!

Гвардии рядовой
Костя ШТЫКОВОЙ

Ответственный редактор
А. А. ПОЛЕТАЕВ.

Сталинские гвардейцы

Год назад наша часть была преобразована в гвардейскую. С огромной радостью мы слушали по радио текст сообщения:

В боях за нашу Советскую Родину против немецких захватчиков Н-ская стрелковая часть показала образцы мужества, отваги, дисциплины и организованности.

Ведя неперывные бои с немецкими захватчиками, Н-ская стрелковая часть, нанесла огромные потери фашистским войскам и своими сокрушительными ударами уничтожала живую силу и технику противника, беспощадно громя немецких захватчиков.

За проявленную отвагу в боях за отечество с немецкими захватчиками, за стойкость, мужество, дисциплину и организованность, за героизм личного состава Н-ская стрелковая часть преобразована в Н-скую Гвардейскую стрелковую часть.

В день получения гвардейского звания наши подразделения вели ожесточенный бой с врагом. Отличившись рота гвардии старшего лейтенанта Ивана Астахова, истребила немало немецко-фашистских бандагов.

Многие из нас помнят Омара Джанетова — командира стрелкового отделения. Отважный отде-

ленный повел в тот день свое отделение на взвод фашистов. Враг был разбит наголову. Омар Джанетов, лично истребив девять гитлеровцев, пал смертью храбрых на поле боя.

Преобразование части в гвардейскую, приветствие Московского Комитета ВКП(б) по этому поводу придало новые силы каждому из нас. В телеграмме секретаря МК и МКГ ВКП(б) А. С. Щербакова было сказано:

«Москвичи сердечно поздравляют бойцов, командиров и политработников с получением высокого звания гвардейцев и преобразованием части в гвардейскую... В великом, святом деле разгрома врага будьте в первых рядах нашей доблестной Красной Армии».

Гвардейцы нашей части с огромным боевым подъемом старались выполнить наказ родной Москвы — выйти в первые шеренги частей Сталинской Гвардии. Они крепко держали свой участок обороны, беспощадно истребляя гитлеровских захватчиков. А в феврале и марте 1943 года по приказу Военного совета фронта вновь вели наступательные бои с врагом.

Дважды оборона немцев была прорвана. Наши подразделения

освободили семь населенных пунктов, превращенных фашистами в узлы сопротивления. Гвардейцы сломали ярыжные контратаки врага и воздушные алы стлги в освобожденных пунктах.

Это были дни напряженных боев. Они сошлись с новым воздушным событием для всех нас. Указом Президиума Верховного Совета СССР за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и героизм было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» красноармейцу Ковшовому Натала Венедиктовне и красноармейцу Полявановой Марии Семёновне. Со светлым образом героинь в сердцах, вдохновляющие их примером, гвардейцы устремились на врага.

В боях за нашу Советскую Родину отличился тогда гвардии капитан Марченко, Колосов, Потиханов. Они бесстрашно увеликали бойцов за собой.

Гвардии сержант А. Петров во время контратаки фашистских танков пробрался в тыл к врагу и, уничтожив расчет противотанковой пушки фашистов, открыл огонь по их танкам. Со второго

выстрела он подбил головную машину. Немецкая пехота, шедшая за танками, застряла. Подняться ей не удалось; наши мины добили гитлеровскую мразь.

Боевой славы прогремело имя комсомольца Ермакана Кожамуратов. Вбежав на высоту, занятую врагом, он столкнулся с фашистскими офицером и двумя солдатами. Кожамуратов возник штык в грудь гитлеровского офицера и, воспользовавшись растерянностью фашистских солдат, застрелил их.

Так дрались и побеждали гвардейцы.

28 апреля 1943 года радио принесло радостную весть. Указом Президиума Верховного Совета СССР наша часть за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и героизм со стороны всего личного состава была награждена орденом Красного Знамени.

Мы встречаем годовщину нашего гвардейства на боевом рубеже. Предстоит упорные бои с неизвестным врагом. В этих боях фашистам должен быть и будет нанесен сокрушительный удар.

Гвардии капитан
Г. ПАНКРАТОВ.